

粤黔协作三都工作组组员陈介升：

真实感受到粤黔同饮一江水的深刻内涵



陈介升

粤黔协作三都工作组组员

派出单位：

广州市黄埔区司法局

“身后有单位、亲友和社会爱心力量在支持，我知道，我们从来不是单打独斗。”

肩负干部人才交流、劳务协作、消费帮扶等多项重任，几乎每次回广州都会四处跑动找资源……来到贵州省黔南布依族苗族自治州三都水族自治县三年来，粤黔协作三都工作组组员陈介升已习惯了连轴转。他说，虽然组里就三个人，但亲眼见证了“澡堂计划”顺利落实、当地产业提质升级等协作成果，他深切感受到了后方的强大支持。

小切口大民生 “澡堂计划”暖人心

“‘澡堂计划’2022年入选了三都县的十大民生实事之一，在当地民众的认可度很高”。陈介升在介绍时，语气里透着欣慰和自豪。

2020年一个冬日午后，陈介升来到黄埔石化小学杨阳老师支教的三都县都江民族小学，教学生们踢足球。他和学生们交谈后得知，孩子们在学校基本很少洗澡，多是每周回家才洗。这里的中小学生多为留守儿童，大多从小学一年级便开始寄宿。粤黔协作广州工作组和三都工作组在后来的专项调研摸排中，也了解到多数学校尚未配备热水设施，学生冬天洗澡难是个普遍现象。

“孩子们正在成长阶段，还得好好养成个人卫生好习惯。”面对学生们的期盼，三都工作组迅速启动了“澡堂计划”这个“自选动作”，设计投入小的实用澡堂方案，带着各类资料奔波求助，“2021年，5所具备改造条件的学校都建起了澡堂，总投资资金70余万元全部来自于社会力量”。项目共建有男浴室7间，女浴室6间，104套淋浴设施，近3000名孩子可以在学校里痛痛快快地洗上热水澡了。陈介升坦言，在这过程中他深刻感受到后方支持的强大力量。

借鉴第一期的成功经验，2022年初，陈介升和工作组员将先后筹集到的近150万元善款投入学校澡堂改造，4个月后，第二



陈介升（左二）与广州捐赠代表合影。

期“澡堂计划”竣工，10所学校的澡堂全部投用，总投资150万元，共建有男女浴室各10间，169套淋浴设施，惠及4100名住校师生。“现在很多留守儿童在周日都赶着回学校洗澡呢。”陈介升说。

将广州理念带到三都 助力产业升级

民生基础获得改善的同时，陈介升也见证了三都百姓观念的转变，“在发展产业尤为明显。”

陈介升还记得刚到三都时，当地农业企业的产品分级、品牌打造等意识很淡薄，“香菇等烘干后装进大袋子就只能到农贸市场进行交易。”于是，他和组员选定了几

家重点企业进行培育，时常与其交流广州商品经营理念、经验、做法等，并指导其申请食品生产许可认证，当地企业也发展得越来越好，还顺利申报了粤港澳大湾区菜篮子基地。有了示范，如今，申请食品生产许可认证已成为当地企业共识，有12家企业114种三都农副产品进入国家832脱贫地区农副产品网络销售平台。

来到三都这三年，陈介升觉得自己身上也发生了变化：“视野开阔了，学习到许多方面的知识，综合能力也提升了不少。”更重要的是，在这里，他更真实地感受到粤黔同饮一江水的深刻内涵，也为一直有强大有力的后方支持感到自豪。

驻汕头市澄海区盐鸿镇工作队队员陈铁秋：

推进乡村振兴 “引进来”还得“走出去”



陈铁秋

驻汕头市澄海区盐鸿镇工作队队员

派出单位：

深圳能源集团股份有限公司

“乡村振兴就像光一样照亮我们的生活，温暖我们的家园。”

“我是自己主动申请参与乡村振兴工作的。”2021年7月，陈铁秋主动向所在的深圳能源集团股份有限公司报名，加入了驻汕头市澄海区盐鸿镇工作队，“我在燃气管理行业干了有十年了，就想尝试一下变化。跳出来，看看不同的世界。”驻镇以来，广阔的乡村让陈铁秋深切体会了工作的厚重，也感悟到乡村振兴的重要性。

打通群众思想关 顺利推进清拆工作

乡村工作离不开走访，来到盐鸿镇，陈铁秋的生活竟然很“规律”：日出之时，他手持地图穿街走巷、奔走田间，细心搜罗各种项目资源；日落之际，他会到乡里走访问询，积极谋划大家最急需的项目。休息时间，他还主动前往各个乡村振兴示范点，学习其他工作队的先进振兴案例。

“一年多来，印象最为深刻的是我的驻村时光。”陈铁秋告诉新快报记者，根据深圳对口帮扶汕头指挥部安排，工作队队员分期分批到村里去体验生活。“我当时去坛头村住了9天，与村民同吃同住同劳动，切身了解村情、民情。”陈铁秋说，那9天里，他积极与村“两委”沟通，成立了拆迁专项行动工作小组，推动村里2000多平方米的违建拆除。

在陈铁秋看来，一个好项目，一份好规划要落地，必须靠大家齐心协力一起干才行。“你不能一上来就说要拆吧，首先要从思想上去统一村民，为大家植入新的发展理念。”陈铁秋告诉记者，当时在村里通过书记讲党课等活动，向村民介绍发展新思想，与村民交心。“当时讲了深圳一些村庄重新规划发展的案例，还把其他乡村治理的成果给大家梳理、讲解，让村民看到，把闲置地上的违建拆除并重新打造后可达到的效果。”与此同时，陈铁秋和工作队还邀请了多家专业规划单位对镇村进行实地考察，



陈铁秋与坛头村委开展乡村善治卫生整治行动。

以科学规划引领镇村建设。“得到了村民的认可，大家就会愿意去配合你的工作。”

建水产试验田 推动产业转型和发展

水产养殖是盐鸿镇的主要农业产业，镇里水产养殖规模数千亩，主要是养牛蛙、南美白对虾和四大家鱼等。由于过去养殖方式相对粗放，牛蛙养殖废水直接排放河道导致污染，在严厉的环保整治行动下，牛蛙产业发展艰难。

“我们来了之后，就是想解决这个产业的问题。”据陈铁秋介绍，工作队一方面积极解决养殖废水处理问题，指导村民环保

养殖、稳步增收；一方面着手推动水产试验田项目，引入新的养殖品种或项目。如果实验养殖成功，再推广给村民，助力当地的产业转型和发展。陈铁秋说，目前，工作队正在推进90亩水产试验田项目，为引入新的水产品种和产业做准备。

一年多的乡村工作，让陈铁秋深切地感受到，在推进乡村振兴工作时，必须靠“引进来”“走出去”，“要引进先进的发展理念，加强人才队伍建设，增强农民的发展意识；同时要走出去，邀请农民参与乡村振兴示范点调研，学习外面的优秀做法。”内外兼修，方能实现乡村振兴高质量发展，陈铁秋说。